
számunkra a felfedezés, a tanulás, az 
ismeretekben és a készségekben való 
gyarapodás lehetőségeit, helyzeteit.

A tehetségek még inkább vágynak 
tudásuk gazdagítására, személyiségük 
azonban sajátos vonásokkal is bír. Írá-
sunkban ezen jellegzetességek köréből 
az érzelmi készségeket foglaljuk össze, 
s arra keressük a választ, hogy a tehet-
ségek érzelmi világát tekintve hogyan 
tudunk támaszt adni számukra. Jelen 
írásban elsősorban a családi dinamika 
tükrében tekintünk a kérdéskörre, ám 
természetesen mindezek helyszíntől 
függetlenül is segítséget nyújtanak a 
képességek kibontakoztatásában.

A KÉPESSÉGEK KIBONTAKOZTA-
TÁSA ÉS A CSALÁD
A család „olyan személyek közössége, 
akik egymáshoz ragaszkodnak, egy-
mással biztonságot adó, meghitt kap-
csolatot ápolnak és felelősséget érez-
nek egymás életéért” (Németh, 2012, 
157). Az egymás irányában kifejeződő 
ráhangolódó fi gyelem nemcsak me-
legséget hordoz, hanem a későbbi bi-
zalmi kapcsolatoknak alapjait is meg-

Naptárjaink ismét új oldalra fordul-
tak, s ezzel egyfajta újrakezdési lehe-
tőséget is kaptunk mindannyian egy 
új esztendőben. Nem tudhatjuk, hogy 
pontosan mi vár ránk, s ez egyszerre 
jóleső izgalom, egyúttal szorongató 
feszültségek hordozója is lehet, hiszen 
mintha új célok, lehetőségek, új remé-
nyek tárulnának fel előttünk, ám min-
den bizonytalan is még számunkra. 
Mindezért különös jelentősége volna 
annak, hogy ez a reményteli bizako-
dás inkább pozitív lendülettel, öröm-
teli pillanatokkal kísérődhessen, és ne 
a negatív érzések kapjanak hangsúlyt 
életünkben.

A kellemes élmények talán még fon-
tosabb támaszt jelentenek egy olyan 
világban, amelyet kellőképpen meg-
változtatott a járványhelyzet. Sokan 
otthonukban maradásra kényszerül-
tek, életüknek megszokott rendje fel-
borult. A gyermekek rövidebb-hosz-
szabb időre elszakadtak iskolájuktól, 
pedagógusaikkal és társaikkal való 
kapcsolataik személyessége csorbult 
az online világban. Mégis, a tanulás 
helyszínétől függetlenül is szükség 
van arra, hogy érzéseik megsegítsék 

építi az egyén számára. „A gyermek 
egészséges lelki fejlődésének feltétele, 
hogy megbízható gondoskodásban 
részesüljön, biztonságban és elrejtve 
érezze magát az anya, majd mind-
két szülő szeretetében. Akkor fogja 
örömmel felfedezni a világot, ha nem 
kell kételkednie a szülők segítőkészsé-
gében, sem abban, hogy fi gyelnek rá, 
személye fontos a számukra, elfogad-
ják őt.” (Németh, 2012, 159)

A bizalom élménye oly alapvető a 
személyiségfejlődés folyamatában, s 
ezt természetesen a gyermek első leg-
fontosabb társa, az édesanyja formálja 
leginkább. A gyermekben akkor ala-
pozódik meg a bizalom élménye, ha 
átéli azt, hogy az anya fi gyel rá, s őt így 
a közvetlen gondoskodás biztonsága 
veszi körül, ha érezheti, hogy igényei, 
szükségletei fontosak valakinek, aki 
alapvetően az ő jelzéseire hangolódó 
fi gyelemmel gondoskodik róla. Ha 
átéli azt, hogy megértik őt, egyúttal 
reménye lehet abban, hogy az anya a 
későbbiekben is törődik vele. Ehhez 
természetesen elengedhetetlen a jó 
párbeszéd, amelyben mindketten iga-
zán egymásra fi gyelnek, ahol megva-
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lósul egymás jelzéseinek követése és az 
azokra épülő segítés (Erikson, 2002). 
„Ha a gyermek azt tapasztalja, hogy lé-
nye és cselekedetei örömet szereznek a 
szüleinek, ez boldogsággal és a fontos-
ság tudatával tölti el, érzi, hogy a szülei 
őt tekintik örömük forrásának. Ily mó-
don a szülők helyeslése arra ösztönzi, 
hogy kialakítsa saját énjét és lehetővé 
teszi számára, hogy mindenki mástól 
különböző, jól körülhatárolt lénynek 
érezze magát” (Bettelheim, 1991, 172). 
Ez a sajátos érzelmi kapcsolódás elen-
gedhetetlen a világ felfedezésének lé-
péseiben is, főként egy olyan személy 
számára, aki társaihoz képest még in-
tenzívebben törekszik erre.

A tehetséges gyermekek korai kap-
csolatait megvizsgálva igazolást nyert, 
hogy a szülőkkel való kapcsolatban 
társaikhoz képest fokozottabban igé-
nyelhetik a törődést, a fi gyelmet, az 
egymásra hangolódást, s mindez élet-
kortól függetlenül megmutatkozik 
(Balogh, 2019). Egy meleg érzelmi 
légkörben kapott ösztönzés, lelkesítés, 
valamint az összetartás, a közös kitar-
tás élménye, eredményének átélése és 
egymással való megosztása mindenkit 
további felfedezésekre lelkesít. „Ha 
az egyén (bármely életkorban) biz-
tonságban érzi magát, kereső-kutató 
viselkedésében valószínűleg messze 
eltávolodik a kötődő fi gurától (…), 
feltéve, hogy a szülőről tudni lehet: 
könnyen elérhető, és kész reagálni, 
ha hozzá fordulnak” (Bowlby, 2009, 
115). A tehetséges gyermeknek is 
szüksége van arra, hogy érdeklődése 
nyiladozásával megfogalmazódó kér-
déseit, feladatmegoldásai eredményét 
megoszthassa, esetleges megakadások 
esetén új lendületet merítsen a továb-
bi előrehaladáshoz a feladás helyett. A 
személyiségfejlődés legoptimálisabb 
folyamata mindemellett akkor való-
sul meg, ha a kihívások élményeihez 
érzelemgazdag támogatás légköre kí-
séri (Bányai – Varga, 2013).

A TEHETSÉGEK ÉRZELMI 
VILÁGA
Az a gyermek, aki a fejlődése vala-
mely területén meghaladja életkorát, 
a személyes belső világában óhatat-
lanul egyenetlenséget él át, hiszen 
nem minden képességterületen tud 
hasonló sikerességgel működni. Ez 
a diszszinkrónia a személyiség sé-
rülékenységét is növeli, ami meg-
mutatkozhat a kognitív-intellektu-
ális és az érzelmi-társas fejlődése 

közötti egyenetlenségben, vagy akár 
a verbális és a nem verbális készség-
területek, illetve az intellektuális és a 
pszichomotoros készségek között egy-
aránt (Bagdy – Kövi – Mirnics, 2014, 
11). A tehetséges személyiség további 
jellegzetes működése a fokozott el-
mélyülési készséggel együtt kibonta-
kozó perfekcionizmusban fejeződik 
ki. Számára a tökéletességre törekvés 
jelentheti az új erőforrások megta-
lálásának és a kitartásnak a további 
forrását, ugyanakkor jelenthet egy sa-
játos megterhelődést is a folyamatos 
eredményesség immár megerőltető 
célkitűzésével (Balogh, 2019). Mindez 
a személyiség megküzdési kapacitását 
is igénybe veszi.

A megismerő képességek magas 
szintjéhez társuló lelki bevonódásból 
és az elmélyülés szándékából is ere-
dően a tehetséges személyiség érzelmi 
világában is megmutatkozik a mély ér-
zelmi érintődés, ami a számára fontos 
személyekhez (élőlényekhez) fűződő 
mély kötődésben, a velük való törő-
désben is kifejeződhet. Mindebből is 
következően a tehetségekre fokozott 
empátia és érzelmi átélőképesség jel-
lemző, a saját érzelmek szabályozása 
és mások érzelmeire való fókuszálás 
képességeinek fokozódásával (Harma-
tiné Olajos, 2011, 28–29).

A tehetséges személyiség mind-
emellett érzelmi világának sérülékeny-
ségét is magában hordozza: a mély 
megérintődés túlérzékenységben is 
megmutatkozhat, ingerek fokozott át-
élését, valamint a rájuk adott intenzív 
válaszokat eredményezve. Kifejeződ-
het pszichomotoros területen (nagy- 
és fi nommozgások egyenetlenségé-
ben); az érzéki élmények fokozottabb, 
intenzívebb megélésében; a tudásvágy 
megerősödésében; a képzeleti képek 
és benyomások élénkségében, gazdag 
asszociációjában, valamint az érzel-
mek átélésének fokozódásában és akár 
ingerlékenységben is (Harmatiné Ola-
jos, 2011, 27).

Fontos kiemelnünk, hogy a 
túlingerlékenység hatására kifejeződő 
nagyobb érzelmi intenzitás a szemé-
lyiséget pozitív irányban készteti a 
belső újjászerveződésre, ami „az aktu-
ális morális fejlettségi szint megemel-
kedéséhez” (Harmatiné Olajos, 2011, 
27) vezethet. Ezáltal segíti a fejlődési 
potenciált és a minőségileg magasabb 
szintű élményfeldolgozást (Harmatiné 
Olajos – Pataky, 2014), ugyanakkor 
megterhelheti a lelki egészséget, intra- 

és akár interperszonális konfl iktusokat 
is generálhat (Balogh, 2019).

A POZITÍV ÉRZÉSEK ÉS KIBON-
TAKOZTATÁSUK LEHETŐSÉGEI
Pozitív élményeink a fejlődés legfonto-
sabb „kiváltói és fenntartói” (Bányai – 
Varga, 2013, 570). „A pozitivitás kinyit 
bennünket (…), kinyitja szívünket és 
elménket, kreatívabbá és elfogadóbbá 
tesz minket” (Fredrickson, 2015, 39). 
A negatív érzések szerepe a túlélés, 
ami akkor lényeges, amikor veszélyez-
tet bennünket valami, ám a pozitív ér-
zések által létrehozott nyitottság segít 
akár új készségeink kifejlesztésében. 
Mindemellett bár jóval több szavunk 
van az érzésekre, mint amennyit ki-
fejezünk, az érzéseken belül is sajnos 
a negatív érzések kifejezése a hang-
súlyosabb, pedig egy negatív élményt 
legalább háromszor több pozitívnak 
kellene tudatosan kísérnie ahhoz, 
hogy újból egyensúlyban legyünk, 
esetleg kibontakozásunk is megvaló-
sulhasson (Fredrickson, 2015).

Az érzelmeknek további sajátossá-
ga az egyediségükben rejlik: ugyanaz 
a helyzet akár egészen ellentétes ér-
zelmeket is megszólít különböző sze-
mélyekben, hiszen sokkal szorosabb 
összefüggésben áll a személy saját lá-
tásmódjával, mint a környezeti ténye-
zőkkel. Mindenkire tehát saját, egyéni 
út jellemző a kibontakozás során, és 
ha segítséget szeretnénk nyújtani a 
másiknak ebben, akkor a pozitív ér-
zések megerősítésén túl leginkább az 
önismeret útján keresztül biztosíthat-
juk mindezt. Érdemes volna tehát teret 
engedni az érzések tudatosításának, a 
megfogalmazásnak, a minél ponto-
sabb szavakba foglalásnak, és azáltal a 
megosztás segítő élménye általi meg-
erősítésnek.

Fredrickson „az ember mindennapi 
életének legjelentősebb alakítóiként” 
(2015, 62) tízféle érzelmet különített 
el: öröm, vidámság, derű, hála, érdek-
lődés, remény, büszkeség, inspiráció, 
áhítat, szeretet. A következőkben azt 
tekintjük át, hogyan lehet mindeze-
ket megerősíteni, és általuk támaszt 
nyújtani a gyermekek képességeinek 
kibontakoztatásában.

ÖRÖM
Az öröm élménye leginkább a rend-
ben előrehaladó, pillanatnyilag kevés 
erőfeszítést igénylő helyzetekhez kap-
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csolódik. Az öröm érzése ragyogó és 
fényes, a világlátásunk színei sokkal 
élénkebbnek tűnnek általa. Mosoly kí-
séri, egyúttal belső sugárzás vesz körül 
bennünket, miközben magunkhoz kí-
vánjuk ölelni a világot. Az örömérzet 
szorosan összefonódik a cselekvőkész-
séggel, nyitottság és tettrekészség kísé-
ri. A képességek kibontakoztatásának 
folyamatában tehát jelentős segítséget 
nyújt, ha a gyermekeket is lendületet 
meríthetnek általa, így lényeges volna 
a tudatos átélése az örömteli élmé-
nyeknek. Ezeket megerősíthetjük az-
zal is, ha időt szánunk a róluk való be-
szélgetésre, és megoszthatóvá, közössé 
tesszük a forrásaikat.

VIDÁMSÁG
A vidámság alapvetően társas jelenség. 
Szorosan kíséri a biztonság élménye, 
hisz fenyegető környezetben nem tud-
nánk vidámak lenni. Az igazán belül-
ről jövő vidámság arra is késztet, hogy 
másokat is felvidítsunk, ezzel további 
örömteli pillanatoknak és további kap-
csolatba lépéseknek forrásává válik, 
valamint a világ felfedezésének táma-
szát jelenti számunkra. Éljük át és osz-
szuk meg vidámságunkat! 

DERŰ
A derű élményének háttere az öröm-
höz hasonlóan szintén a biztonságos 
és otthonos környezet, amelyben rend 
van és kevés erőfeszítést szükséges 
tenni. Alapvetően visszafogottabb 
érzésről van szó, arra késztet, hogy 
engedjük el magunkat, fi gyeljünk a 
jelenre, így a hétköznapjainknak is 
közvetlen részévé válhat mindez. A 
derű gyakran kísér más pozitív érzel-
meket, egyúttal „az elme kitárulkozá-
saként” (Fredrickson, 2015, 66) fontos 
támaszul szolgál a képességek kibon-
takoztatásának.

HÁLA
A hála forrása leginkább az, hogy 
ajándékként értékeljük a velünk tör-
ténteket és méltányoljuk azokat. A 
hála megnyitja szívünket és viszon-
zásra késztet, arra, hogy mi is tegyünk 
jót azzal, aki nekünk segített. Ha há-
lásak vagyunk, szabadon és kreatívan 
adunk, és fontos, hogy a viszonzás 
szívből jöjjön, örömmel, ne pedig kö-
telezettségként tekintsünk rá. Mind-
ez az oda-vissza kibontakozó kap-
csolódás érezhető újabb lendületek 

merítését segíti számunkra, s ezzel a 
biztonságélményünk további forrását 
nyújtja, amely a kognitív kibontakozás 
további eszköztárát gazdagítja.

ÉRDEKLŐDÉS
Amikor valami új, különleges mozza-
nat magára hívja fi gyelmünket, az leg-
inkább szintén akkor jellemző, amikor 
biztonságban érezzük magunkat. Gya-
kori kísérője a lehetőség és a rejtély 
élménye, egyszerre megérinti az erőfe-
szítések és a megnövekedett fi gyelem 
élményét. Együtt jár lelkesedéssel, fel-
fedezésre, megismerésre késztetéssel, s 
egyúttal saját készségeink fejlesztésére, 
új gondolataink felfedezésére is ser-
kent. Nyitottakká, élénkekké válunk, 
a felfedezések egyúttal újabb felfede-
zések irányában is befogadóvá tesznek 
bennünket.

REMÉNY
A reményeink forrása alapvetően 
olyan helyzettel társul, amelyben va-
lami nem sikerül számunkra, és azt 
nehéznek érezzük, gondterheltek va-
gyunk általa. A remény legmélyebb 
lényege „az a hit, hogy a dolgok meg-
változhatnak” (Fredrickson, 2015, 
67), a bizakodás a jóra fordulásban. 
A remény kétségek között is éltető 
erőt nyújt, amely megóv a kétségbe-
eséstől, és arra serkent, hogy felszínre 
hozzuk képességeinket, hogy megvál-
toztassuk a dolgokat. Képességeink 
kibontakoztatása szempontjából nagy 
segítségünkre van az erőgyűjtésben, 
ha reményeinket megélhetjük, s ha a 
közvetlen tudatosítás által is képesnek 
érezhetjük magunkat megtenni, amit a 
jobbításért tenni tudunk.

BÜSZKESÉG
A büszkeség élménye az ún. öntudatos 
érzelmek körébe tartozik a bűntudat-
tal és a szégyennel együtt. Sajátossága 
abban is rejlik, hogy bár önmagunk-
ban valami jó dolgot ismerünk el álta-
la, mégis előfordulhat, hogy túlzások-
ba esünk és elbizakodottakká válunk. 
Ha sikerül mérsékelt szinten átélnünk, 
miközben a büszkeségünket alázat kí-
séri, akkor pozitív érzelemként újabb 
lendületet adhat számunkra. Forrása 
olyan teljesítmény elérése, amelyet ön-
magunknak köszönhetünk, amelyért 
megdolgoztunk, amely sikerre veze-
tett, és ezt mások is értékelik. A büsz-
keség együtt is jár a megosztás vágyá-

val, így egyfajta kiterjedés jellemző rá, 
s ennek nyomán újabb teljesítményre 
sarkall.

INSPIRÁCIÓ
Ha környezetünkben emberi kiváló-
sággal találkozunk, az egyúttal szá-
munkra is új lehetőségeket mutat. 
Magával húz, leköti a fi gyelmünket, 
felmelegíti szívünket, bevonódást 
eredményez. Arra serkent, hogy ma-
gunkból is a legjobbat hozzuk ki, így 
ezáltal is magasabb szintre lépjünk. 
Egyfajta önmagunkon túlra lépést se-
gítő érzelem, amely hozzásegít rendkí-
vüli teljesítmények elérésére. Fontos, 
hogy segítsük a pozitív minták és üze-
neteik észrevételét.

ÁHÍTAT
Kivételes nagyszerűséggel találkoz-
va az várhatóan lenyűgöz bennünket, 
mindezzel pedig hozzásegít, hogy va-
lami nagyobb egésznek, magunknál 
nagyobb egységnek részeként érezzük 
magunkat. „Mentális kihívást jelent, 
hogy befogadjuk azt a végtelenséget, 
amellyel találkoztunk és alkalmazkod-
junk hozzá” (Fredrickson, 2015, 72). 
Arra késztet, hogy önmagunkra is egy 
nagy egésznek részeként tekintsünk, s 
ebből ugyancsak sajátos húzóerőt me-
ríthetünk.

SZERETET
A szeretet minden eddigi érzés összes-
ségeként tekinthető. Megszületéséhez 
elengedhetetlen a biztonságélmény, 
egy szoros kapcsolat, ami fontos szá-
munkra, a bizalom, a kötődés élmé-
nye. Osztozunk a vidámságban vele, 
majd ahogyan a kapcsolat mélyül, örö-
met okoz, úgy megosztjuk vele a jövő-
re vonatkozó reményeinket is. „Ahogy 
a kapcsolat szilárdabbá válik, derűvel 
is pillantunk vissza a kölcsönös szere-
tet biztonságából fakadó, jóleső em-
lékeinkre” (Fredrickson, 2015, 73). 
Hálásak vagyunk a szerettünk által az 
életünkbe hozott örömökért, és ugyan-
úgy büszkék vagyunk teljesítményeire, 
mint a sajátjainkra. Eredményeivel, jó 
tulajdonságaival inspirál bennünket, 
„s talán áhítattal gondolunk az uni-
verzum erőire, amelyek összehoztak 
bennünket” (Fredrickson, 2015, 73). 
„A szeretet megengedi, hogy igazán 
lássuk a másikat a maga teljességében, 
törődéssel, együttérzéssel és részvéttel.  
Szerető kapcsolatban őszintén a másik 



TEHETSÉGPSZICHOLÓGIATEHETSÉGPSZICHOLÓGIA

jól-létébe invesztálunk, egyszerűen 
csak az ő érdekében. És ez az érzés 
kölcsönös, mert a szeretetteli pillana-
tokban felismerjük, hogy a másik is 
őszintén a mi jól-létünkbe invesztál, és 
igazán törődik velünk” (Fredrickson, 
2014, 24). Ez a fajta ráhangolódó, 
gondoskodó, kölcsönös törődés a 
bensőséges szeretetteli kapcsolatok el-
engedhetetlen kísérője. Fontos, hogy 
mindezekkel gazdagítsuk a társainkkal 
közös létünket, s a gyermekek számá-
ra is mutassuk meg ennek fontosságát, 
hogy ezáltal ők is kibontakoztathassák 
társas kapcsolataik kölcsönösen meg-
gazdagító erőforrásaként.

A pozitív érzelmek sajátossága, hogy 
a helyzetekre adott értelmezéseink 
függvényében alakulnak, mindez pe-
dig azt is üzeni számunkra, hogy tuda-
tos fi gyelemmel és ráhangolódással mi 
magunk is létrehozhatjuk magunkban. 
Érdemes tehát közvetlenül gondolni 
pozitív történéseinkre, életünk mozza-
nataira, s azokat megosztani társaink-
kal, ezzel is megmutatni fontosságu-
kat. Pozitivitás „akkor lép fel, amikor 
egy pozitív érzelem megérint és meg-
nyitja a szívünket” (Fredrickson, 2015, 
32). Ha tudatosan észrevesszük és 
megerősítjük, növelhetjük is a pozitív 
mozzanatokat életünkben. Nemcsak 

új lendületeket meríthetünk, hanem 
új készségeket is felfedezhetünk ma-
gunkban. A virágzó ember pedig nem-
csak boldog és jól érzi magát, hanem 
másokkal is jót tesz, elkötelezett, s a vi-
lágot is értékesebbé teszi. „Egyszerűen 
csak kissé túl kell lépnünk a saját érde-
keinken, hogy megosszuk és ünnepel-
jük a jóságot másokban” (Fredrickson, 
2015, 34). Vegyük észre életünk áldá-
sait, s a pillanatban megmutatkozó 
öröm ugyancsak felfedezésre, átélésre 
vár. Felismerni és értékelni a velünk 
történő jó mozzanatokat egyúttal 
megérinti a szívünket. Osztozni ebben 
a jóban mással még inkább meggazda-
gító élmény. Ha a gyermekek számára 
is mintát mutatunk mindezekben, úgy 
nemcsak érzéseik világában nyújtunk 
támaszt számukra, hanem a világ felfe-
dezését és későbbi társas kapcsolatai-
kat is gazdagíthatjuk. „A virágzás kép-
viseli a lehetséges legjobb jövőnket. A 
pozitivitás pedig segíthet abban, hogy 
el is érjük.” (Fredrickson, 2015, 34)
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